香港文匯報訊(記者 葛沖 綜合報道)國務院總理李克強首次外訪昨日 在德國成功收官。當地時間26日,李克強在德國總理府與默克爾總理舉 行了富有成果的大小範圍會談。雙方共同規劃了中德未來合作的方向和 重點,並就深化中德戰略夥伴關係達成重要共識。李克強指出,歐盟濫

用貿易救濟措施只會向外界發出貿易保護主義的錯誤信號,採取貿易保 護主義只會走向絕路,給雙方企業、產業和就業帶來不利影響。默克爾

> 強調,德方主張通過對話協商解決合作中 出現的問題,避免貿易摩擦。

亞歐行

₩#克爾26日罕見地在周末高規格接待 **杰八**李克強的到訪,冒着小雨在下車處 親自迎接。為利用有限的會談時間多談論 一些內容,雙方採取了同聲傳譯方式,而 不是通常採用的交互傳譯。

小範圍會談地點是在默克爾的辦公室。 大範圍會談則有雙方的高官出席。德國媒 體稱,李克強是默克爾在2013年裡迄今會 見的最重要的客人。

就雙方合作提六點建議

會談中,李克強就中德合作提出六點建 議:一是要加強中德製造業合作;二是深 化中德信息通信技術合作; 三是落實中德 城鎮化夥伴關係,開展低碳生態城市示範 合作;四是建立中德農業合作部長級對話 的中德財金對話,促進投資合作;六是密 切人文交流。

近日歐盟擬對華光伏產品和無線通信設 備產品發起「雙反」調查,李克強指出, 中國政府表示堅決反對。歐盟濫用貿易救 濟措施只會向外界發出貿易保護主義的錯 誤信號,給雙方企業、產業和就業帶來不 利影響。中方希望通過對話磋商妥善解決 問題,而不是打貿易戰,走向絕路。中德 在反對貿易保護主義方面有共同立場,期 待德方發揮積極作用,推動歐盟與中國通



■李克強(右一)同默克爾共同會見出席中

德語言年開幕活動的學生代表。

過對話磋商化解摩擦,維護中歐經貿合作 大局。

德允協助解決貿易糾紛

會談後,當兩國總理出席雙方簽字儀式 並共見記者。李克強在記者會上表示,中 德雙方在會談中一致同意保持兩國總理年 度會晤機制,加強各層次磋商交流,推進 經貿、農業、城鎮化、人文等領域合作, 密切兩國人民的相互了解和友誼。他強 調,中德加強合作有利於促進中歐關係整 體發展,而一個團結、穩定、繁榮的歐洲 符合中國的利益。

李克強又在記者會上警告歐盟:「關於 貿易保護主義,我們從來都認為這是以鄰 為壑的做法,是損人不利己的做法,尤其 甦的情況下,這樣做無疑是走向絕路。」

默克爾表示,德國主張通過對話協商解 決歐中關於光伏等產業的分歧,認為歐盟 對有關產品徵收高額關稅無濟於事,她承 諾會盡力協助中國和歐盟貿易糾紛,不希 望雙方爆發貿易戰。

26日晚,李克強應邀前往位於勃蘭登堡 州的梅澤貝格宮,出席默克爾總理舉行的 歡迎晚宴,德國政府主要官員及部分德國 知名企業家參加。李克強解答了德企業家 提出的問題。



■李克強(右)會見德國社民黨主席加布里爾 法新社 (中)和總理候選人施泰因布呂克(左)。路透社

5月19日至27日,國務院總理李克強首 次出訪,選擇印度和巴基斯坦兩個亞洲發 展中國家、瑞士和德國兩個歐洲發達國家 作為組合,折射出新一屆中國領導人對外 戰略新思路和務實合作風範。

倡建經濟走廊 釋放睦鄰信息

李克強將印度作為首訪的首站,體現中 國政府對中印關係的高度重視。雙方強調 應努力解決邊界爭端,保持邊界的和平與 安定,還探討在產業園區建設方面開展合 作、倡議建設孟中印緬經濟走廊等,不僅 造福兩國人民,也對拉動南亞地區經濟發 展起到積極促進作用。

巴基斯坦是中國的「全天候」朋友。訪 問期間,李克強與巴基斯坦總統扎爾達里 和其他領導人舉行會談、會見,就雙邊關 係和其他共同關心的問題深入交換意見, 雙方發表深化全面戰略夥伴關係的聯合聲 明並簽署一系列合作協議。

中國學者分析,李克強先後訪問印巴繼 承了中國在南亞外交事務上同時發展印巴 關係的政策,對外明確發出中國致力於深

化與周邊國家睦鄰友好關係的積極信號。

推進投資貿易 深化中歐關係

瑞士是世界金融強國、傳統中立國家, 也是最早同中國建交的西方國家之一。中 瑞經濟高度互補,金融和經貿合作是李克 強訪瑞的重要內容。在李克強和瑞士聯邦 主席毛雷爾共同見證下,兩國簽署自貿協 定談判諒解備忘錄,取得中瑞自貿區談判 的突破性進展,成為中國與世界經濟發達 國家建立的首個自貿區。

德國是歐盟大國和歐洲最大經濟體,李 克強首訪中選擇德國,體現中國對中德關 係以及中歐關係的高度重視,也將有力地 推動中國與歐盟關係的發展。

李克強會見德國總理默克爾,廣泛接觸 德國各界人士,出席中德工商界午宴,並 就中德、中歐合作發表重要講話,介紹中 方與德方繼續全面深化務實合作領域的新 思路新舉措,表明中方推動中德全方位、 多層次、寬領域的合作邁向更高層次的意



德國人素來以注重規則和紀律 他們的規則中,有一條「鐵律」是:「周 作人員周日都要加班,按雙薪計算

25日晚上,拜仁慕尼黑和多特蒙德兩支德 國足球勁旅第一次在歐冠盃決賽場上相 遇,德國舉國關注。默克爾親赴倫敦温布 利球場打氣,但26日下午,她已在德國總 理府為李克強的到訪準備好了盛大的歡迎 儀式。

邊聊談得十分起興。

共見記者 輕鬆愉快

中德兩國總理當天進行了大、小範圍兩 種形式的會談。小範圍會談地點是在默克 爾的辦公室。據悉,默克爾只會在辦公室

記者會。這是因為她已在國賓館梅澤貝格 宫為李克強訪問佈置了歡迎晚宴,希望在 宴會上繼續深入地與李克強探討兩國關係 發展。對此,李克強笑着說:「我只能是 客隨主便。」





香港文匯報訊(記者 馬靜 北 京報道)中國政府和德國政府26 日在柏林發表關於中國國務院總 理李克強訪問德國的聯合新聞公 報。公報重申,雙方共同反對保 護主義,願通過對話解決光伏、

無線通信產品等貿易爭端。同 時,德國政府歡迎中國企業本着互利精神 在德投資和創造就業機會。雙方將為在對 方國家落戶的企業提供國民待遇,特別是 在政府招標方面。

公報稱,新一輪中德政府磋商將於2014 年在德國舉行;兩國決定繼續深化兩國財 話。 政部關於財經問題的對話;中國宣布在德 成立中國商會並啟動設立投資促進機構。 雙方支持歐盟和中國談判投資協定,增加

雙方的投資機會

對話解決光伏等爭端

公報指出,雙方共同表示願按照平等互 利原則進一步加強廣泛的經濟合作。雙方 將為在對方國家落戶的中德企業提供國民 待遇,特別是在政府招標方面。雙方共同 反對保護主義,願通過對話解決光伏、無 線通信產品等貿易爭端。雙方呼籲嚴格遵 守世貿組織規則,支持公平、公正的多邊 貿易體制。雙方推動盡早完成多哈回合談 判,在國際框架下就出口信貸繼續開展對

落實城鎮化夥伴關係

雙方還決定落實城鎮化夥伴關係,並進

一步加強農業、林業、糧食、消費者保 護、食品安全和環保標識等領域的雙邊合 作;決定在現有中德農業合作聯委會基礎

上增設部長級雙邊對話機制。 中德雙方重申相互尊重對方主權和領土 完整,致力於和平解決地區和國際爭端和 衝突,繼續發展和深化歐亞區域一體化以 及以公正合理的規則為基礎的國際秩序。 雙方認為,中德有必要保持並深化在重大 國際和地區問題上的協商及合作。

中德兩國在公報中還表示,願增進對各 自發展道路的相互理解,加深政治互信, 推動中德關係長期穩定發展。雙方強調法 治國家和保護人權的意義,願繼續開展人 權對話和法治國家對話,互學互鑒,共同

德 么包 統 did

達

間

香港文匯報訊 國務院總理李克強於 柏林時間26日在當地會見德國總統高 克,並轉達國家主席習近平對高克的 親切問候和良好祝願。

據新華網報道,李克強説,我同默 克爾總理就深化中德戰略夥伴關係、 加強各領域合作舉行了很好的會談, 雙方發表聯合新聞公報,明確兩國重 點領域合作方向。中方願本着相互尊 重、平等相待的原則,同德方加強對 話交流,增進了解和互信,共同應對 挑戰。

高克歡迎李克強訪德,並請轉達對 習近平主席的親切問候。高克説,德 中都擁有悠久歷史和燦爛文化,兩國 關係近年發展良好。德國欽佩中國經 濟社會發展取得的成就,願同中方加 強政治、經濟、人文等領域的合作與 對話,推動兩國關係取得新發展。

ノレハ фЩ 盟 華 細 兀 伏 板

歐盟委員會批評中國對歐 洲傾銷太陽能電池板(光伏 板),計劃下月6日起實施平 均税率達47%的關税作為懲 罰,令中歐關係緊張。不 過,外交官透露,以德國、 英國和荷蘭為首的最少14個 過半數的歐盟國家憂慮此舉 會損害對華貿易,反對實施 懲罰性關税,反映歐盟內部 對華貿易策略出現分歧。

視雙方談判結果而定

據悉歐盟相關税率並非最 後定案,尚待歐盟貿易專員 德古赫特與中國政府談判結 果。調查顯示,歐盟27個成 員國中,最少14個國家反對 開徵懲罰性關税,只有以法

■歐盟擬6月6日起對中國製太 陽能電池板徵收47%關税。

國和意大利等的少數派力撐 關税。分析認為,這將明顯 削減歐盟對華的施壓力度。

另外,法國《回聲報》報 稱中國已就部分歐洲化工企 業傾銷四氯乙烯等化學產 品,正式向歐盟投訴,是兩 周內第二次作出反傾銷行 動。報道指中國亦計劃向美

國提出類似投訴。

法新社/路透社